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S  re di nom 70-ih go di na pro šlog 
ve ka u sve tu se po ja vi la ide ja o 
spro vo đe nju du blje ana li ze uti-

ca ja ko je zna čaj ni gra đe vin ski pro jek ti, 
kao što su sa o bra ćaj ni ce, ima ju na sre-
di nu u ko joj se na la ze, od no sno u ko joj 
se na me ra va nji ho va re a li za ci ja. Po sta lo 
je ja sno i ge ne ral no pri hva će no da sva-
ka iz me na iza zi va po zi tiv ne i ne ga tiv ne 
uti ca je na okru že nje uklju ču ju ći uti ca je 
na ži vot nu sre di nu, so ci jal no-eko nom-
sko sta nje za jed ni ce, po li tič ke i fi nan-
sij ske od no se u za jed ni ci, dru štve ne, 
bi o lo ške, bez bed no sne i mno ge dru ge 
uti ca je.

Ova ana li za uti ca ja se ori gi nal no od no-
si la sa mo na “ve li ke” pro jek te kao sto su 
pro jek ti ka pi tal nih in ve sti ci ja, zna čaj ni je 
in fra struk tur ne objek te, in du strij ska i nu-
kle ar na po stro je nja ili po stro je nja za eks-
plo a ta ci ju pri rod nih re sur sa. Ova ko ve li ki 
pro jek ti mo gu stvo ri ti mo guć no sti za raz-
voj za jed ni ce i do ne ti sa so bom mno ge 
po god no sti, ali u isto vre me mo gu stvo ri-
ti i raz ne štet ne uti ca je i za ga đe nja. Obim 
i in ten zi tet ovih uti ca ja za vi si ka ko od sa-
mog pro jek ta, ta ko i od sre di ne u ko joj se 
re a li zu je. Me đu tim, u prak si se po ka za lo 
da i ma nji pro jek ti mo gu ima ti zna čaj ne 
uti ca je na sre di nu u ko joj se na la ze. Ti pič-

no, pro jek ti ni ka da ni su jed no znač no do-
bri ili lo ši; uvek po sto ji di fe ren ci jal na po-
de la po zi tiv nih i ne ga tiv nih uti ca ja (šte te i 
ko ri sti) na okol ne za jed ni ce.

Uti ca ji mo gu bi ti raz li či tog in ten zi te-
ta i traj no sti, mo gu se ja vi ti u re la tiv no 
ma loj sre di ni ili se ši ri ti na okol ne za jed-
ni ce. Neo p hod no je osi gu ra ti po sve će-
no i stro go vo đe nje pro jek ta ka ko bi se 
osi gu ra la mak si mal na ko rist, a ne ga tiv ni 
uti ca ji iz be gli ili u ve li koj me ri uma nji li 
to kom tra ja nja pro jek ta. Pri to me, tra ja-
nje pro jek ta uklju ču je sve fa ze od pla ni-
ra nja i pro jek to va nja, pre ko iz vo đe nja, 
eks plo a ta ci je i odr ža va nja obje ka ta, sve 
do ru še nja objek ta ili po čet ka no vog ži-
vot nog ci klu sa na kon re ha bi li ta ci je ili 
re kon struk ci je, kao što je to slu čaj kod 
ve ći ne obje ka ta sa o bra ćaj ne in fra struk-
tu re. Uko li ko se po ten ci jal ni uti ca ji sa-
gle da ju u po čet nim fa za ma pla ni ra nja i 
pri pre me pro je ka ta lak še ih je uma nji ti 
ili iz be ći.

Dru štve no-eko nom ski uti ca ji kod 
pro je ka ta sa o bra ćaj ne in fra struk tu re

Uti caj od re đe nih in fra struk tur nih 
obje ka ta (sa mim tim i obje ka ta sa o bra-
ćaj ne in fra struk tu re zna čaj ne po vr ši ne, 

Dru štve no-eko nom ski aspek ti u okvi ru 
pro ce ne uti ca ja na ži vot nu sre di nu za 
PRO JEK TE SA O BRA ĆAJ NI CA
Me đu na rod ne or ga ni za ci je i fi nan sij ske in sti tu ci je po seb nu pa
žnju pri li kom iz bo ra od re đe nih pro je ka ta, uklju ču ju ći i do men 
sa o bra ća ja, po sve ću ju dru štve noeko nom skim uti ca ji ma. Ova 
po sve će nost kod po je di nih pro je ka ta do sti že ta kav ni vo da u 
slu ča ju iz ra že nih uti ca ja i ne pro sve će no sti in ve sti to ra re ša va nju 
ovog pro ble ma mo že do ći do ot ka zi va nja pro jek ta, od no sno 
us kra ći va nja fi nan si ra nja. U ve ći ni ne raz vi je nih i ze ma lja u raz
vo ju pri stup pro u ča va nju dru štve noeko nom skih uti ca ja se naj
če šće od vi ja po vr šno i iza zi va ve li ke ne do u mi ce i ne si gur nost 
u po gle du sa mih re zul ta ta, po seb no ka da se ra di o re a li za ci ji 
me ra ubla ža va nja i/ili kom pen za ci je.
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du ži ne i za pre mi ne) na dru štve no okru-
že nje, mo že se po sma tra ti sa mo ako se 
ja sno od re de po je di ne dru štve ne gru pe, 
kao ko ri sni ci pro sto ra i obje ka ta na nje-
mu u od no su na ko je se ovaj fe no men 
mo že is tra ži va ti. Kod sa o bra ćaj ni ca se 
ja sno mo gu iz dvo ji ti dve osnov ne in te-
re sne gru pe. Jed nu gru pu či ne ko ri sni ci 
in fra struk tu re, a dru gu či ne sta nov ni ci 
u oko li ni ili duž in fra struk tu re, kao i vla-
sni ci ne po kret no sti ko je su pod uti ca jem 
te iste in fra struk tu re.

Pr va dru štve na gru pa, ko ju sa či nja-
va ju ko ri sni ci, ostva ru je niz po volj no sti 
bu du ći da se iz grad njom sa o bra ćaj ni ce 
zna čaj no po bolj ša va bez bed nost sa o bra-
ća ja, sma nju je po tro šnja go ri va, skra ću je 
vre me pu to va nja, po bolj ša va sa o bra-
ćaj na po ve za nost na ši rem pod ruč ju i 
stva ra ju po volj ni ji uslo vi za raz voj. Iz-
grad njom sa o bra ćaj ni ce tre ba oče ki va ti i 
po ve ća nje mo bil no sti sta nov ni štva ši reg 
pro sto ra či me se otva ra ju mo guć no sti za 
raz voj od re đe nih de lat no sti ko ji ma se 
me nja so ci jal na struk tu ra.

Deo sta nov ni štva ko ji se na la zi u ne po-
sred noj bli zi ni po sto je ćih sa o bra ćaj ni ca, 
iz grad njom no ve sa o bra ćaj ni ce mo že do-
bi ti po volj ni je uslo ve sta no va nja bu du ći 
da će do ći do iz me šta nja sa o bra ćaj nih to-
ko va, mo guć no sti otva ra nja rad nih me sta 
i do stup no sti ra znim ak tiv no sti ma i de lat-
no sti ma, kao i oslo ba đa nja gra đa na od za-
vi sno sti i de ter mi nan ti lo kal ne za jed ni ce. 
Su pro tan efe kat u ovim zo na ma, u smi slu 
po gor ša nja uslo va pri vre đi va nja, po ja-
vi će se kao po sle di ca sma nje nja zah te va 
za uslu ga ma duž po sto je će sa o bra ćaj ni ce 
(re sto ra ni, mo te li, ben zin ske pum pe, ser-
vi si i dr.) ili usled one mo gu će nog pri stu-
pa objek ti ma i re sur si ma, bi lo pri vre me-
no ili traj no. U smi slu mi-
ni mi zi ra nja uti ca ja u ovoj 
sfe ri sa da šnjim vla sni ci-
ma ovih ne po kret no sti bi 
tre ba lo omo gu ći ti da pod 
po volj ni jim uslo vi ma za-
poč nu svo je pri vre đi va-
nje u od re đe nim zo na ma 
no ve sa o bra ćaj ni ce. 

U si tu a ci ja ma ka da se tra sa sa o bra ćaj-
ni ce na la zi u ret ko na sta nje nim pod ruč-
ji ma, deo pro ble ma se mi ni mi zi ra, ali 
se mo gu po ja vi ti uti ca ji ko ji pro is ti ču iz 
iz la ga nja dru štve nim kon tak ti ma za jed-
ni ca ko je su do ta da ži ve le u tra di ci o nal-
nom okru že nju, tzv. kul tur ni šok. Ovo je 
na ro či to bit no u obla sti ma na se lje nim 
tzv. do mo ro dač kim sta nov ni štvom ili 
sta ro se de o ci ma, ko je ka rak te ri še po se-
ban tip kul tur nog, dru štve nog, po li tič-

kog i eko nom skog in te gri te ta, i ti me nji-
ho ve ži vo te či ni iz u zet no ose tlji vim na 
uti ca je iz van za jed ni ce. 

Deo ovih pro ble ma se mo ra re ša va ti 
u pe ri o du pri pre me i iz grad nje sa o bra-
ćaj ni ce, pre sve ga na ni vou kon tak ta sa 
ovim za jed ni ca ma i raz ja šnje nju osnov-
nih pro ble ma ko ji će po njih na sta ti u to-
ku i na kon iz grad nje sa o bra ćaj ni ce. Pro-
ble mi ko ji mo gu na sta ti ob u hva ta ju: gu-

bi tak tra di ci o nal nog ose ća ja iden ti te ta, 
gu bi tak ži vot nog pro sto ra, ugro ža va nje 
tra di ci o nal nog pra va na ze mlju, zdrav-
stve ni pro ble mi i ugro ža va nje pra va na 
raz voj za jed ni ce ili je din ki. U fa zi iz vo-
đe nja ra do va na ro či to tre ba na sto ja ti da 
se sta ci o nar ni objek ti gra di li šta lo ci ra-
ju ta ko da se iz beg nu mo gu ći pro ble mi 
rad ni ka ko ji su an ga žo va ni na re a li za ci ji 

sa o bra ćaj ni ce i lo kal nog 
sta nov ni štva.

Iz grad nja no ve ili pro-
ši re nje po sto je će sa o-
bra ćaj ni ce mo gu do ve sti 
do raz dva ja nja lo kal ne 
za jed ni ce. Al ter na tiv ni 
pu te vi za pre la zak br zih 
sa o bra ćaj ni ca su če sto 

du ži i di rekt no uti ču na pri vre đi va nje 
i kon tak te unu tar za jed ni ce ko ja osta je 
raz dvo je na sa raz li či tih stra na no ve sa o-
bra ćaj ni ce.

Vla sni ci ze mlji šta na ko me se gra di 
sa o bra ćaj ni ca su in te re sna gru pa ko ja 
naj vi še gu bi u no vim okol no sti ma, bez 
ob zi ra na na dok na du ko ja im pri pa da 
na kon otu đe nja ze mlji šta. Ko ri šće nje 
ze mlji šta za iz grad nju ili re kon struk ci ju 
pu ta mo že pod ra zu me va ti do bro volj nu 

pro da ju ze mlje ili pri sil no ot ku plji va-
nje. Zbog sa me pri ro de, eks pro pri ja-
ci ja iza zi va dru štve no ne za do volj stvo 
i eko nom ske gu bit ke kod po go đe nih 
po je di na ca i nji ho vih po ro di ca. Vr lo 
je va žno na gla si ti da se obim ne za do-
volj stva i gu bi tak po ve ća va vr lo br zo sa 
bro jem ošte će nih lju di. U ovom slu ča ju 
po sto je po seb no raz vi je ni mo de li uti-
ca ja i kom pen za ci ja ko ji se mo gu pri-

la go đa va ti sva koj kon kret noj si tu a ci ji. 
Nov ča na na dok na da za eks pro pri ja ci ju 
i po ru še ne objek te tre ba da se do de lju je 
na osno vu ugo vo ra o ula ga nju sred sta va 
ka ko bi se iz be gli slu ča je vi da se do bi-
je ni no vac po tro ši ne na men ski i stvo re 
so ci jal ni slu ča je vi o ko ji ma se ka sni je 
mo ra bri nu ti dru štvo.

U ne kim “ne zva nič nim” de lat no sti ma 
ni je la ko od re di ti ko je po go đen ili pak 
pri ro du mo gu ćih du go roč nih uti ca ja. 
Mno ge pi ja ce ili ma li ugo sti telj ski objek-
ti po red sa o bra ćaj ni ca ni su zva nič no 
or ga ni zo va ni i če sto ne po se du ju do ku-
men ta ci ju o vla sni štvu, za ku pu i pri ho-
di ma. Po se ban pro blem le ži u či nje ni-
ci da je čest slu čaj da pred vi đe ne me re 
kom pen za ci je ne do la ze do ošte će nih, 
po seb no ako su al ter na tiv na sred stva 
bo ljeg kva li te ta ne go ona ko ja su iz gu-
blje na, pa su ta da pri vlač ni ja dru gim uti-
caj nim gru pa ma.

Upo re đi va nje efe ka ta iz grad nje, ne ga-
tiv nih i po zi tiv nih, do vo di do sa zna nja o 
ko ri sti po dru štve no okru že nje u slu ča ju 
iz grad nje sa o bra ćaj ni ce. Pro je kat sva ka-
ko tre ba re a li zo va ti sa mo ako su ko ri sti 
vi še stru ko ve će ne go što su šte te ko je se 
ja vlja ju.

Dru štve no-eko nom ski aspek ti u okvi ru pro ce ne uti ca jana ži vot nu sre di nu za pro jek te sa o bra ćaj ni ca

Ne ga tiv ni dru štve no-eko-
nom ski uti ca ji naj če šće ob-
u hva ta ju po gor ša nje uslo va 
pri vre đi va nja, gu bi tak iz vo ra 
pri ho da, raz dva ja nje za jed-
ni ce, po re me ćaj in te gri te ta 
u izo lo va nim sre di na ma.



www.buildplus.rsPUT plus  16/1778

Efek ti ko ji se mo gu po ja vi ti kao po-
sle di ca iz grad nje, a ko ji mo gu ima ti od-
re đe nog uti ca ja u dru štve noj sfe ri su 
ve za ni za mo gu ći iza zva ni, ne kon tro li-
sa ni raz voj duž sa o bra ćaj ni ce či me bi se 
zna čaj no po re me ti li po sto je ći od no si, ali 
isto ta ko se mo že ja vi ti na pu šta nje po je-
di nih pro sto ra u slu ča ju pro la ska sa o bra-
ćaj ni ce na ve ćoj uda lje no sti od na se lje-
nog me sta.

Pro ce na uti ca ja dru štve no-
eko nom skih asPe ka ta Pro jek ta

Pro ce na uti ca ja dru štve no-eko nom-
skih aspe ka ta, pre ma Me đu na rod noj 
aso ci ja ci ji za pro ce nu uti ca ja (In ter na ti-
o nal As so ci a tion for Im pact As ses sment 
- IAIA) ob u hva ta pro ce se ana li zi ra nja, 
pra će nja i upra vlja nja oče ki va nim i neo-
če ki va nim dru štve no-eko nom skim po-
sle di ca ma pla ni ra ne in ter ven ci je (usva-
ja nja po li ti ke/stra te gi je, pro gra ma, pla-
na ili pro jek ta), ka ko po zi tiv nih ta ko i 
ne ga tiv nih, kao i bi lo ko ji pro ces dru-
štve no-eko nom skih pro-
me na ko ji je na stao usled te 
in ter ven ci je.

Ova ro go bat na i na iz gled 
oči gled na de fi ni ci ja za sno-
va na na je na te žnji da pro je kat ne do ve-
de do to ga da sta nov ni štvo u zo ni uti ca ja 
pro jek ta, na kon re a li za ci je istog, ži vi lo-
ši je ne go što je ži ve lo pre pro jek ta. Ka ko 
bi se to po sti glo, po treb no je pot pu no 
opi sa ti po sto je će dru štve ne od no se u 
za jed ni ci, pro ce ni ti po ten ci jal ne uti ca je 
pro jek ta i de fi ni sa ti na čin da se ne ga tiv ni 
uti ca ji u što ve ćoj me ri uma nje. 

Ori gi nal no, pro ce na uti ca ja dru štve-
no-eko nom skih aspe ka ta re a li za ci je pro-
je ka ta spro vo di la se pa ra lel no i na sli čan 
na čin kao pro ce na uti ca ja na ži vot nu 
sre di nu. Pro blem sa ta kvim pri stu pom 
je što po jed no sta vlju je kom plek sne dru-
štve no-eko nom ske uti ca je. Ovi uti ca ji 
su ret ko pro sti uzroč no-po sle dič ni od-
no si i zbog to ga ih je te že kvan ti fi ko va ti.

To kom po sled njih 15-20 go di na po-
ja vi le su se raz ne me to do lo gi je za spro-
vo đe nje ove pro ce ne. Raz vi je ni je dr ža-
ve su u okvi ru svo jih agen ci ja po sta vlja-

le uslo ve za iden ti fi ka ci ju uti ca ja i usva-
ja nje me ra za sma nje nje i kon tro li sa nje 
tih uti ca ja. U mno gim ze mlja ma je 
pro ce na uti ca ja po sta la za kon ska oba-
ve za pri li kom odo bra va nja fi nan si ra nja 
i do bi ja nja do zvo la za iz grad nju, dok su 
pra će nje i kon tro la pri me ne me ra ubla-
ža va nja ili eli mi na ci je ne ga tiv nih uti-
ca ja pre po ru če nih kroz stu di ju - uslov 
za eks plo a ta ci ju obje ka ta ili na sta vak 
fi nan si ra nja. 

U Sr bi ji tre nut no ne po sto ji za kon ska 
oba ve za da se de talj no ana li zi ra ju dru-
štve no-eko nom ski uti ca ji pro jek ta na 
sta nov ni štvo i za jed ni cu. Ali to ne zna-

či da se ove pro ce ne, od-
no sno po je di ni ele men ti 
sve o bu hvat ne pro ce ne, ne 
spro vo de. U okvi ru ne kih 
od po sto je ćih za ko na ob-

u hva će ne su ana li ze po je di nih aspe ka ta 
i pro pi si va nje me ra za ubla ža va nje uti-
ca ja. Ov de se pre sve ga mi sli na Za kon 
o pro ce ni uti ca ja na ži vot nu sre di nu, 
Za kon o pla ni ra nju i iz grad nji, Za kon o 
eks pro pri ja ci ji i dr.

Me đu tim, s ob zi rom na či nje ni cu da je 
Sr bi ja kan di dat za pri stup Evrop skoj uni-
ji, ne mi nov no je i da će se do ma ća za kon-
ska re gu la ti va sve vi še pri bli ža va ti evrop-
skim stan dar di ma i za ko ni ma. A u nji ma 
je pro ce na dru štve no-eko nom skih uti ca-
ja oba ve zna. Do ta da će se 
u Sr bi ji spro vo di ti sa mo na 
pro jek ti ma ko ji se iz vo de 
uz po dr šku me đu na rod-
nih or ga ni za ci ja i fi nan sij-
skih in sti tu ci ja.

U sve tu su pa ra lel no sa dr žav nim 
agen ci ja ma, ulo gu pro ce ne i pra će nja 
dru štve no-eko nom skih uti ca ja na se be 
pre u ze le i lo kal ne i glo bal ne ne vla di ne 

or ga ni za ci je, me đu na rod na udru že-
nja iz od re đe nih in du strij skih sek to ra, 
pred stav ni ci sek to ra fi nan si ja i osi gu-
ra nja, kao i lo kal ne za jed ni ce u ko ji ma 
se pro jek ti re a li zu ju. Iako na ci o nal no 
za ko no dav stvo i da lje ima va žnu ulo gu 
u spro vo đe nju pro ce na i pri me ni me-
ra za šti te/ubla ža va nja, vo de ću ulo gu 
u po sta vlja nju stan dar da u po sled nje 
vre me pre u zi ma ju me đu na rod na in du-
strij ska udru že nja (npr. ICMM: In ter-
na ti o nal Co un cil on Mi ning & Me tals 
- Me đu na rod no ve će za ru dar stvo i me-
ta le, IPI E CA: In ter na ti o nal Pe tro le um 
In du stry En vi ron men tal Con ser va tion 
As so ci a tion - Me đu na rod no udru že-
nje naft ne in du stri je za za šti tu ži vot ne 
sre di ne, IHA: In ter na ti o nal Hydro po-
wer As so ci a tion - Me đu na rod no udru-
že nje za hi dro e lek tra ne) i fi nan sij ske 
in sti tu ci je (Me đu na rod na fi nan sij ska 
kor po ra ci ja, Svet ska ban ka, Evrop ska 
in ve sti ci o na ban ka, Evrop ska ban ka za 
ob no vu i raz voj, kao i dru ge in ve sti ci-
o ne i ko mer ci jal ne ban ke ko je su usvo-
ji le Ekva tor ske prin ci pe ). Pro jek ti ko ji 
ne is pu nja va ju ove me đu na rod ne stan-
dar de ne mo gu obez be di ti fi nan si ra nje 
pro je ka ta ili osi gu ra nje, a če sto mo gu 
na i ći i na pro te ste lo kal ne i me đu na rod-
ne za jed ni ce. Sve ovo zna či da pro jek-
ti če sto mo ra ju da is pu nja va ju zah te ve 
i oče ki va nja mno gih za in te re so va nih 
stra na, sva ka sa raz li či tim, a ne nu žno 
kom ple men tar nim in te re si ma.

Mo že se oče ki va ti da će se u na red-
nom pe ri o du sve vi še pa žnje po sve ći va ti 
ade kvat noj pro ce ni dru štve no-eko nom-
skih uti ca ja, na ro či to ima ju ći u vi du stal-
ni po rast in ve sti ra nja u ze mlja ma u raz-
vo ju. Iz me đu sla bih dr žav nih in sti tu ci ja 
i po ve ća ne po tra žnje za slo bod nim gra-

đe vin skim ze mlji štem, 
stva ra se po ten ci jal za 
na sta ja nje i ne kon tro li-
sa no ši re nje kon flik ta iz-
me đu gra di te lja i lo kal nih 
za jed ni ca, na ro či to ako 

ri zi ci ni su pra vo vre me no iden ti fi ko va ni 
i ako se pla ni ra ne me re za ubla ža va nje 
uti ca ja ne spro vo de na vre me i u sa rad nji 
sa ugro že nim sta nov ni štvom.

Dru štve no-eko nom ski aspek ti u okvi ru pro ce ne uti ca jana ži vot nu sre di nu za pro jek te sa o bra ćaj ni ca

Ka ko po bolj ša ti uslo ve 
ži vo ta sta nov ni štva u 
zo ni uti ca ja pro jek ta?

Pro ce na uti ca ja dru štve-
no-eko nom skih aspe ka ta 
pro jek ta još uvek ni je za-
kon ska oba ve za u Sr bi ji.

Ekva tor ski prin ci pi pred sta vlja ju okvir kor po ra tiv ne dru-
štve ne od go vor no sti glo bal ne fi nan sij ske in du stri je. Tač-

ni je, to je okvir upra vlja nja ri zi kom i skup smer ni ca za pro ce-
nu uti ca ja na ži vot nu sre di nu i dru štvo ko je su usvo ji le me đu-
na rod ne fi nan sij ske in sti tu ci je (ban ke), a ko ji se pri me nju je 
na nji ho ve pro jek te bi lo gde u sve tu i za sve sek to re in du stri je. 
Ban ke ko je usvo je Ekva tor ske prin ci pe se oba ve zu ju na spro-

vo đe nje ovih prin ci pa u svo jim in ter nim po li ti ka ma, pro ce-
du ra ma i stan dar di ma za fi nan si ra nje pro je ka ta, i pri sta ju da 
„ne obez be de fi nan si ra nje pro je ka ta ili pri vred nih kre di ta za 
pro jek te kod ko jih kli jent ne će ili ni je u sta nju da re a li zu je svo-
je ak tiv no sti u skla du sa Ekva tor skim prin ci pi ma“. Ovaj okvir 
je pri lič no uop šten ta ko da mno ge in ve sti ci o ne in sti tu ci je do-
dat no usva ja ju sop stve ne pro ce du re i pra vi la.
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Pro ces Pro ce ne dru štve no-
eko nom skih uti ca ja

Pro ce na uti ca ja dru štve no-eko nom-
skih aspe ka ta se mo že shva ti ti kao niz 
fa za u okvi ru pro ce sa upra vlja nja. Sva ka 
od ovih fa za je ukrat ko pred sta vlje na u 
na stav ku tek sta. Iako su fa ze ov de pred-
sta vlje ne u na iz gled li ne ar nom re du, 
pro ce na uti ca ja je za pra vo ite ra ti van po-
stu pak ko ji bi tre ba lo re dov no pre i spi-
ti va ti sve do sa mog za vr šet ka pro jek ta, 
even tu al no i do pot pu nog ne stan ka iz-
vo ra uti ca ja.

I Pre li mi nar no sa gle da va nje uti ca ja 
i for mu li sa nje al ter na tiv nih re še nja

U ovoj fa zi se de fi ni šu osnov ni pa ra-
me tri ko ji će se ana li zi ra ti u okvi ru pro-
ce ne. De fi ni šu se ci lje vi, obim i vre men-
ski okvi ri pro ce ne, utvr đu ju uče sni ci na 
ko je će pro je kat naj ve ro vat ni je uti ca ti i 
pre po zna ju ak tiv no sti ko je će ve ro vat no 
iza zva ti dru štve no-eko nom ske uti ca je. 
Raz ma tra se sle de će:
• lo ka ci ja;
• vr sta, ve li či na i osnov ne ka rak te ri sti ke 

glav nih obje ka ta;
• neo p hod ni po moć ni objek ti (pri stup-

ni pu te vi, da le ko vo di, ka na li za ci o na i 
vo do vod na mre ža, po moć ne sta ni ce, 
upra vljač ke ba ze i dr.);

• po treb na po vr ši na ze mlji šta za glav ni 
obje kat i za po moć ne objek te i sa o-
bra ćaj ni ce (pri stup ne i one u okvi ru 
gra di li šta);

• okvir ni pro gram iz vo đe nja ra do va;
• po treb na i ras po lo ži va rad na sna ga (da 

li će iz grad nja objek ta do ve sti do po-
ve ća nja bro ja sta nov ni ka u oko li ni i na 
ko li ko du go);

• po dr ška lo ka nih in sti tu ci ja.

Va žno je na po čet ku ja sno de fi ni sa-
ti svr hu pro ce ne ka ko bi ko na čan pro-
iz vod (od no sno pro ce na uti ca ja) bi la 
uskla đe na sa ve li či nom pro jek ta i ka ko 
bi obez be di la ja sna uput stva za da lji raz-
voj pro jek ta. Ov de se ta ko đe vr ši ana li za 
do stup ne do ku men ta ci je i iden ti fi ku-
ju do dat ne stu di je i is tra ži va nja ko je bi 
even tu al no tre ba lo spro ve sti kroz ne ku 
od sle de ćih fa za pro ce ne. Ov de je zgod-
no raz mo tri ti i al ter na tiv na re še nja, kao 
i spro ve sti ini ci jal nu pro ce nu uti ca ja tih 
re še nja.

Na kra ju ove fa ze tre ba ima ti de fi ni san 
cilj i obim pro ce ne, iden ti fi ko va ne pri o-
ri te te i ja san plan ak tiv no sti u sle de ćim 
fa za ma.

II Pro fil dru štva i osnov no sta nje 

De fi ni sa nje dru štve nog pro fi la pod ra-
zu me va iden ti fi ka ci ju i ka rak te ri za ci ju 
svih onih na ko je pro je kat mo že uti ca ti - 
za jed ni ce, po je din ci, fi zič ka i prav na li ca, 
dr žav ne usta no ve i sve osta le za in te re so-
va ne stra ne.

Pro fi li sa nje pod ra zu me va ana li zu 
dru štve nih i eko nom skih ka rak te ri sti ka 
re gi o na u da tom vre men skom tre nut-
ku. Re zul tat pro fi li sa nja je de fi ni sa no 

tre nut no, od no sno osnov no sta nje, ko-
je je za pra vo pre sek sta nja za jed ni ce ili 
dru štve ne gru pe pre po čet ka uti ca ja iza-
zva nih pro jek tom (če sto se u prak si de fi-
ni še kao „nul to sta nje“). To su po sto je ći 
od no si i pret hod ni tren do vi u ljud skom 

okru že nju u okvi ru ko ga se pro je kat 
spro vo di. Ovo osnov no sta nje da je me-
ru u od no su na ko ju se de fi ni šu po ten ci-
jal ni uti ca ji i oce nju ju iza zva ne pro me ne.

Ova fa za je uglav nom za sno va na na 
se kun dar nim in for ma ci ja ma (pret hod-
ne stu di je, sta ti stič ki po da ci, ana li ze i 
iz ve šta ji ko ji su do stup ni u re gi o nu ne za-
vi sno od pro jek ta…) i tre ba lo bi da ob u-
hva ti sle de će aspek te dru štva:
• Isto rij sku po za di nu, uklju ču ju ći pr va 

na se lja, sme ne u po pu la ci ji, raz voj ne 
do ga đa je i raz voj ne pe ri o de, kao i nji-
hov efe kat na ši re tren do ve za po šlja va-
nja, iz vo re pri ho da u za jed ni ci;

• Po li tič ke i dru štve ne od no se, uklju ču-
ju ći po de lu vla sti i nad le žno sti, ve ze 
sa dru gim ge o po li tič kim je di ni ca ma, 
ka pa ci te te re le vant nih in sti tu ci ja, od-
no se me đu raz li či tim gru pa ma, po-
seb no me đu po ten ci jal no ugro že nim 
gru pa ma, glav ne pri vred ne ak tiv no-
sti; iz gle de za bu duć nost; tr ži šte ra da 
i ras po lo ži ve rad ne sna ge; ne za po sle-
nost i ne do volj nu za po sle nost; broj 
sta nov ni ka i oče ki va ne pro me ne, 
so ci jal no-de mo graf ske ka rak te ri sti-
ke (pol, sta rost, et nič ka pri pad nost), 
obra sce se zon skih mi gra ci ja sta nov ni-
štva; do stup nost stam be nog pro sto ra, 
raz vi je nost in fra struk tu re i do stup-
nost uslu ga;

• Opis ži vot ne sre di ne uklju ču ju ći eko-
lo ško okru že nje, ras po lo ži vost pri rod-
nih re sur sa (uklju ču ju ći i ne do stat-
ke), iden ti fi ka ci ju obla sti ko je ima ju 
eko nom ski, re kre a tiv ni, estet ski ili 
sim bo lič ki zna čaj za sta nov ni ke ili po-
je di nač ne gru pe; stam be ne aran žma-

Dru štve no-eko nom ski aspek ti u okvi ru pro ce ne uti ca jana ži vot nu sre di nu za pro jek te sa o bra ćaj ni ca

Pro ces pro ce ne dru štve no-eko-
nom skih uti ca ja je ite ra ti van po-
stu pak to kom či ta vog ži vot nog 
ve ka pro jek ta uz po se ban na gla-
sak na fa zu eks plo a ta ci je ka da se 
oce nju je uspe šnost pre po ru če nih 
me ra i po po tre bi re vi di ra ju po je-
di nač na re še nja.
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ne i ži vot ne obra sce, sta vo ve pre ma 
ka rak te ri sti ka ma ži vot ne sre di ne; na-
či ne ko ri šće nja re sur sa, ras po lo ži vost 
ze mlji šta i vla sni štvo nad ze mlji štem;

• Kul tu ru, sta vo ve i dru štve no-psi ho lo-
ške uslo ve, uklju ču jući od nos pre ma 
pred lo že nom pro jek tu; po ve re nje u 
po li tič ke i dru štve ne in sti tu ci je, per-
cep ci ju ri zi ka; ka pa ci tet za pri la go đa-
va nje, oce nu kva li te ta ži vo ta.

Ana li za se kun dar nih in for ma ci ja 
iden ti fi ku je po dat ke ko ji ne do sta ju na 
osno vu če ga se de fi ni še pro gram za pri-
ku plja nje pri mar nih po da ta ka i iz ra du 

do dat nih stu di ja i pla no va kroz rad na 
te re nu (in ter vjui sa iza bra nim pred stav-
ni ci ma, kon sul ta ci je sa sta nov ni štvom, 
jav ne ras pra ve, an ke te, i sl.).

III In tu i tiv na pro ce na uti ca ja 
i re vi zi ja al ter na tiv nih re še nja

To kom ove fa ze se iden ti fi ku ju i pred-
vi đa ju uti ca ji, a nji hov obim se pro ce-
nju je pri me nom raz li či tih me to da. Iz bor 
me to de će za vi si ti od sa mog pro jek ta i 
osnov nog sta nja za jed ni ce. Iden ti fi ko va-
ni uti ca ji se kla si fi ku ju, a za tim se iz dva-
ja ju po pri o ri te tu na osno vu nji ho vog 
obi ma i zna ča ja. Pri li kom ove kla si fi ka-
ci je tre ba raz mo tri ti sle de će aspek te:
• ve ro vat no ću da će do ći do ak tiv no sti 

ko ja iza zi va uti caj;
• pro ce nat sta nov ni ka ko ji će bi ti po go-

đen uti ca jem;
• tra ja nje uti ca ja (du go roč no ili krat ko-

roč no);
• in ten zi tet uti ca ja (obič no u kon tek stu 

vred no sti ko ri sti ili tro ška);
• ste pen u ko me je uti caj po vra tan (od-

no sno ko li ko se sta nje mo že na kon 

pre stan ka uti ca ja vra ti ti na osnov no) 
ili u kom obi mu se mo že ubla ži ti;

• ve ro vat no ću iza zi va nja po ve za nih 
uti ca ja;

• ka kve će po sle di ce uti caj ima ti na po li-
tič ke od lu ke (tre nut ne i bu du će);

• po sto je će sta nje jav nog mnje nja u ve zi 
sa mog uti ca ja (isto rij ski).

Ova ko kla si fi ko va ni uti ca ji slu že kao 
po vrat na in for ma ci ja za in te re so va nim 
stra na ma, in ve sti to ru i no si o cu pro jek ta 
u ci lju even tu al nog re vi di ra nja pro jek ta i 
iz bo ra onog al ter na tiv nog re še nja ko je u 
naj ve ćoj me ri ostva ru je ci lje ve pro jek ta 

pri če mu do vo di i do po bolj ša nja dru-
štve no-eko nom skog sta nja u za jed ni ci i 
iz be ga va nja ne ga tiv nih uti ca ja.

IV Stra te gi je upra vlja nja u ci lju
iz be ga va nja i ubla ža va nja ne ga tiv nih 
dru štve no-eko nom skih uti ca ja i 
po ja ča va nje po zi tiv nih uti ca ja

Ka da se go vo ri o dru štve nim uti ca-
ji ma, tre ba is ta ći da ih je ve o ma te ško 
iz be ći, ali se pra vo vre me nim kon sul ta-
ci ja ma sa lo kal nim sta nov ni štvom mo gu 
iz be ći mno gi ne že lje ni efek ti. U slu ča ju 
na se lja sta ro se de la ca za šti ta je mo gu ća 
sa mo ako se sa o bra ćaj ni ca mo že tra si ra-
ti iz van na se lje ne obla sti, iz vo ra hra ne i 
vo de, sve tih me sta i sl. Mno go ve ći pro-
blem pred sta vlja raz dva ja nje za jed ni ce 
što se mo že iz be ći uzi ma njem u ob zir 
lo kal nih pu ta nja kre ta nja to kom pro jek-
tant ske fa ze i obez be đe njem pre la za i al-
ter na tiv nih pra va ca.

Obim ove fa ze is klju či vo za vi si od 
ana li ze iz pret hod nih fa za, a svo di se na 
ve li či nu pro jek ta (zo nu uti ca ja pro jek ta) 
i dru štve nu struk tu ru za jed ni ce. Ov de se 

mo že de fi ni sa ti či tav niz for mal nih si ste-
ma upra vlja nja so ci jal nim uti ca ji ma, so-
ci jal nih pro gra ma i pla no va, spo ra zu ma 
ope ra tiv nih pro ce du ra u ve zi sa uti ca ji-
ma vi so kog ri zi ka.

Ne ki od pri me ra ovih plan skih do ku-
me na ta su: Plan za šti te zdra vlja i bez-
bed no sti za jed ni ce (Com mu nity He alth 
and Sa fety Plan), Ak ci o ni plan ra se lja va-
nja (Re set le ment Ac tion Plan), Plan an-
ga žo va nja za in te re so va nih stra na (Sta ke-
hol der En ga ge ment Plan), Lo kal ni plan 
na bav ki (Lo cal Pro cu re ment Plan), Plan 
re sta u ra ci je iz vo ra pri ho da (Li ve li hood 
Re sto ra tion Plan), Plan za šti te kul tur-
nog na sle đa (Cul tu ral He ri ta ge Ma na ge-
ment Plan), Pro gram obu ke o ljud skim 
pra vi ma i kul tur nom di ver zi te tu (Hu-
man Rights and Cul tu ral Di ver sity Tra-
i ning) i dr.

V Pra će nje i iz ve šta va nje

Fa za pra će nja i iz ve šta va nja pod ra-
zu me va pri ku plja nje, ana li zu i pro sle-
đi va nje in for ma ci ja ve za nih za uti ca je 
iza zva ne pro jek tom u pe ri o du pri pre-
me i re a li za ci je pro jek ta, kao i to kom 
sa me eks plo a ta ci je. Ova fa za slu ži da bi 
se re vi di ra le pret hod ne pro ce ne i pra ti la 
uspe šnost pred vi đe nih me ra za upra vlja-
nje po sle di ca ma uti ca ja sa ci ljem da se 
ko ri gu ju one me re ko je ni su uspe šne. Iz-
me đu osta log, pri pre ma ju se i ob ja vlju ju 
iz ve šta ji o na sta lim uti ca ji ma i re a li zo va-
nim me ra ma ka ko bi se pod sta kao di ja-
log sa za jed ni com.

Po želj no je već u okvi ru pro ce ne uti-
ca ja de fi ni sa ti Pro gram pra će nja i iz ve-
šta va nja.

VI Oce na uspe šno sti

Oce na uspe šno sti se obič no spro vo di 
na sa mom kra ju re a li za ci je pro jek ta. U 
za vr šnoj fa zi se oce nju je sa ma pro ce na 
i nje na efi ka snost. Oce nju ju se us po sta-
vlje ni si ste mi upra vlja nja i mo guć nost 
pri me ne pred vi đe nih me ra. Upo re đi va-
nje pro ce nje nih uti ca ja i uti ca ja ko ji su 
za pra vo na sta li pred sta vlja zna čaj no is-
ku stvo i omo gu ća va bo lje ra su đi va nje u 
na red noj pro ce ni.

Oce na uspe šno sti se, u du hu naj bo lje 
prak se, ne za vr ša va u onom mo men tu 
ka da je za vr še na iz grad nja objek ta, od-
no sno po nje go vom pu šta nju u eks plo-
a ta ci ju, već se na sta vlja u (naj če šće) pra-
vil nim go di šnjim in ter va li ma.

Uoča va se da na pred na ve de ne fa ze 
uglav nom od go va ra ju slič nim fa za ma 

Dru štve no-eko nom ski aspek ti u okvi ru pro ce ne uti ca jana ži vot nu sre di nu za pro jek te sa o bra ćaj ni ca
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kroz ko je se od vi ja i kla sič na pro ce na 
uti ca ja na ži vot nu sre di nu s tim što se 
kroz vre me i ana li zu is ku sta va u po čet-
nim pe ri o di ma pro u ča va nja is kri sta li sao 
pri stup da dru štve no-eko nom ski uti ca ji 
ipak mo ra ju bi ti ob ra đe ni iz dvo je no od 
osta lih uti ca ja ko ji se po ja vlju ju u okru-
že nju od re đe nog pro jek ta.

me đu na rod no Pri hva će na 
do bra Prak sa

Uklju či ti jav nost u pro ces do no še nja 
od lu ka - S ob zi rom na to da u Sr bi ji ne 
po sto ji za kon ska oba ve za za de talj nom 
ana li zom dru štve no-eko nom skih uti ca-
ja, sva ka de li mič na ana li za u plan skim 
do ku men ti ma se svo di na ob ra du sta ti-
stič kih po da ta ka ko ji se pri ba vlja ju in di-
rekt no i bez pret hod nih kon sul ta ci ja sa 
za jed ni com. Ovo obič no zna či da za jed-
ni ca sa zna je o pro jek tu re la tiv no ka sno 
i naj če šće pre ko ne a kre di to va nih iz vo ra.

Me đu na rod na prak sa po ka zu je da 
se mno go po zi tiv ni ji uti sak o pro jek tu 
stva ra ako se za jed ni ca na ko ju će pro-
je kat uti ca ti što ra ni je uklju či u pro ces 
pla ni ra nja. Sta nov ni štvo ne že li da mu 
se pro jek ti na me ću već že le da zna ju da 
su ak tiv ni uče sni ci u pri pre mi pro jek ta i 
da će nji ho vi in te re si i na čin ži vo ta bi ti 
za stu plje ni pri li kom fi zič ke re a li za ci je 
i to kom eks plo a ta ci je. Ako se za in te re-
so va nim stra na ma omo gu ći da ak tiv no 
uče stvu ju u do no še nju od lu ka on da se 
po ve ća va i nji ho va po dr ška pro jek tu i 
ubr za va re ša va nje pro ble ma. Me đu tim, 
tre ba vo di ti ra ču na da se ove kon sul ta-
ci je za poč nu što ra ni je i uz ade kva tan 
plan (Plan an ga žo va nja za in te re so va nih 
stra na) ka ko bi se iz be glo ši re nje dez in-
for ma ci ja i za dr ža lo po ve re nje za jed ni ce.

Obez be di ti odr ži ve uslo ve ži vo ta za jed
ni ce - Neo p hod no je uze ti u ob zir dru-
štve no-eko nom ske i kul tur ne aspek te 
za jed ni ce u okvi ru ko je se pro je kat iz-

vo di. Sa gle da ti ko ji su iz vo ri pri ho da 
do ma ćin sta va i ka ko se bi obez be đu ju 
osnov ne ži vot ne po trep šti ne (vo du, hra-
nu, me sto za sta no va nje, ode ću i sl.), a 
na kon to ga sa gle da ti ka ko će se usled 
pro jek ta iz me ni ti nji hov na čin 
ži vo ta i da li oni po se du ju spo-
sob nost da se pri la go de no vom 
na či nu ži vo ta.

Je dan od oči gled nih pri me-
ra su pro jek ti iz grad nje raz li-
či tih po stro je nja (sa o bra ćaj ni-
ce, in du strij ski objek ti i sl.) u 
si ro ma šnim i neo bra zo va nim 
za jed ni ca ma ko je ži ve od po-
ljo pri vre de i sto čar stva. Ovo 
sta nov ni štvo ne ma du go roč nu 
ko rist od fi nan sij ske na dok na-
de jer kroz pro ces od u zi ma nja 
ze mlji šta gu be osnov ni iz vor 
pri ho da (sma nje ne po vr ši ne ze-
mlje, one mo gu ćen pri stup i sl.). 
Za njih je po treb no na pra vi ti pro gram 
obra zo va nja ili obu ke za pre kva li fi ka ci-
ju ili obez be di ti ade kvat nu za me nu za 
iz gu blje no ze mlji šte ka ko bi osi gu ra li da 
na kon pro jek ta ima ju odr ži ve iz vo re pri-
ho da. Ova kve ana li ze ni su pred met do-
ma ćih za ko na, a pred sta vlja ju je dan od 
osnov nih prin ci pa me đu na rod ne do bre 
prak se (kroz iz ra du pla no va re sta u ra ci je 
iz vo ra pri ho da).

De talj no raz mo tri ti ku mu la tiv ne i in
di rekt ne uti ca je - Di rekt ni uti ca ji na za-

jed ni cu se re la tiv no la ko pre po zna ju, 
ali pro ce na in di rekt nih i ku mu la tiv nih 
uti ca ja mo že bi ti zna čaj no kom plek san 
pro ces, ka ko pri li kom iden ti fi ka ci je, ta-
ko i pri li kom od re đi va nja ve li či ne i zna-
ča ja uti ca ja. U ovom smi slu je dru štve-
no-eko nom ske uti ca je po seb no te ško 
de fi ni sa ti jer ne po sto ji ja sna uzroč no-
po sle dič na ve za. U in di rekt ne uti ca je 
se na pri mer mo gu svr sta ti: do dat no 
op te re će nje na po sto je ću in fra struk tu ru 
(lo kal ni pu te vi, ka na li za ci o na i vo do-
vod na mre ža…) i in sti tu ci je (zdrav stvo, 
obra zo va nje), na ru ša va nje dru štve nih 
mre ža usled pri li va lju di, pro me na kul-
tur nih vred no sti, pro me ne u lo kal noj 
eko no mi ji, iz ra že ni ja ne jed na kost iz me-

đu sta nov ni ka na ko je pro je kat di rekt no 
uti če (eks pro pri ja ci ja imo vi ne, do dat ni 
pri hod ili gu bi tak pri ho da usled pro-
jek ta, za po sle nost na pro jek tu) i osta log 
sta nov ni štva. Ku mu la tiv ni su oni uti ca ji 
ko ji se ja vlja ju kao po sle di ca pro jek ta, ali 
i dru gih ak tiv no sti u za jed ni ci. Sva ki od 
njih je mo žda za ne mar ljiv, ali ka da se sa-
be ru mo že do ći do iza zi va nja zna čaj nih 
po sle di ca.

Bi ti sve stan tro ška ko ji na sta je usled za
ne ma ri va nja dru štve noeko nom skih uti
ca ja - U me đu na rod noj prak si, dru štve-
no-eko nom ski ri zik je onaj ko ji mo že da 
do ve de u pi ta nje re a li za ci ju pro jek ta, ali 
i onaj ko ji na sta je kao po sle di ca pro jek-
ta, a iza zi va zna čaj ne fi nan sij ske gu bit ke 
ko ji opet ugro ža va ju pro je kat. Ov de se 
mi sli na ne pred vi đe ne tro ško ve ko ji mo-
gu bi ti iza zva ni re ak ci jom za jed ni ce na 
dru štve no-eko nom ske uti ca je. Tu spa-
da ju tro ško vi pri me ne me ra za ubla ža va-
nje uti ca ja, sud ski (par nič ni) tro ško vi i 
is pla ta kom pen za ci je, štraj ko vi rad ni ka, 
za sto ji u ra du usled pro te sta za jed ni ce, 
ugro ža va nje sta tu sa uklju če nih in sti tu ci-
ja, in ve sti to ra i iz vo đa ča, i sl.

Dru štve no-eko nom ski aspek ti u okvi ru pro ce ne uti ca jana ži vot nu sre di nu za pro jek te sa o bra ćaj ni ca

Ra no raz ma tra nje dru štve no-
eko nom skih  uti ca ja, uskla đi va nje 
pro jekt nih ak tiv no sti sa re gi o nal-
nim i lo kal nim pla no vi ma i ak tiv-
no uče stvo va nje za jed ni ce u do-
no še nju od lu ka, ključ ne su ka rak-
te ri sti ke si ste ma ko ji je u skla du 
sa naj bo ljom prak som i po dr ža va 
odr ži vi raz voj za jed ni ca po go đe-
nih pro jek tom.


